

> 创文进行时

蒙自同心筑梦 建“共享之城”

本报记者 饶勇 通讯员 王爱菊



南湖公园美景

在创建全国文明城市工作中,蒙自市上下一致、干群齐心,下最大的决心、花最大的力气、采取最硬的措施、创新最新的方式、整合最多的资源力量,建设创建成果人人共享的幸福家园。

近年来,蒙自市把建设“国家门户·滇南中心”作为光荣使命,锚定成功创建第七届全国文明城市的目標,撸起袖子加油干。

以人为本,依托智慧蒙自平台“蒙自通”打造“文明市民荣誉超市”,让市民在“一拍三记四兑”中发现城市环境卫生、车辆乱停乱放、私搭乱建等基层治理问题和不文明行为;持续巩固全民吹哨、多元响应城市治理模式,促问题及时解决;依托新时代文明实践中心273支志愿服务队伍加入文明交通劝导和为民服务;以提供就业岗位、热心服务等方式,汇集10余万外来务工人员共创共享文明城。

“蒙自这两年建设了很多公厕,太方便了,而且一座公厕就是一处风景。”广大市民纷纷点赞。该市在公园广场相

继改扩建948个洗手设施,在市区和城郊接合部新建和提升改造卫生公厕268座,在公共场所建设母婴室等,方便市民生活。“植树节种下一片绿意,蒙自因我美丽”成为共识,空气优良率达97.5%。12.5万亩石榴公园成为蒙自名片,“林果乡村·生态家园”建设不断推进,以佳沃、海升为代表的乡村振兴万亩现代农业产业园成为乡村振兴新样板,“中国石榴城”“中国‘天然氧吧’”“全国无障碍示范市”“国家卫生城市”等名片色彩更加靓丽。

“蒙自市文明行为促进条例”立法工作被纳入州人大常委会立法规划,提升为《红河州文明行为促进条例》,州委、州政府高度重视,提振了蒙自创文的决心和信心。”市委宣传部副部长、市创文办副主任花祖德说,州委每年召开创建动员部署大会,成立推进蒙自市创文领导小组办公室与蒙自市创文办联动,以日报备、周调度、月通报的模式督促工作开展。

蒙自市主动担当起“建成省域副中

心和滇南区域首位城市”重担,主动作为,搭建四级调度机制,沿着第一年达标提质、第二年塑造品牌、第三年示范引领的步骤,实施点位达标工程、智慧赋能工程、人居环境提升工程,从“三无小区”改造到鳞次栉比的高楼大厦,从乡村道路硬化到红河综合交通枢纽建设,都为打造“滇南地区对外开放新高地”奠定坚实基础。

蒙自市每年还把创建工作经费列入财政预算,做到创建工作经费逐年稳定增加,加大基础设施建设、城市公共服务、市民文明教育等方面资金投入,建成区面积达34.6平方公里,建设城市道路80余公里,累计投入20.4亿元开展社会救助39万人次、64169人高质量脱贫出列,投入21.98亿元发展教育事业。辅助培育国家级、省级农业产业化龙头企业9家,不断提升城市主体功能和文明层次,营造更好的营商环境。由市纪委监委牵头组建督查组,严格落实白、黄、红“三色责任清单”,让创文成果更好地惠及百姓。

开远“四个创建”城市更美好

本报记者 饶勇 通讯员 曹蔓夫/文 通讯员 陶家淇/图



绿树红花掩映下的开远市新时代文明实践中心

在创建全国文明城市工作中,开远市坚持“文明城市是人的文明”的理念,以建设“信仰之城、首善之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城”为目标,直击民生关切、直面困难问题,坚持党建引领,统筹开展全域创建、全民创建、全程创建,全面创建,让城市更文明、人民生活更美好。

坚持全域创建,开远市紧盯文明城市创建短板,坚持用绣花功夫提升城市管理水平,促进城乡协调发展、共享文明创建成果。

截至2022年9月,全市先后投入4.9亿元改造市政道路盲道口坡度520处、建设无障碍通道15处、城市主次道机非隔离栏安装10公里、道路机非隔离线施划66公里和改造升级10个城区农贸市场、16个老旧小区等,普惠16万城区居民。

全市窗口服务单位作风革命、效能革命成效明显,政务服务群众和企业好评率达99.99%,市政务服务管理局荣获云南省模范机关创建示范单位荣誉称号,被省委、省政府记集体一等功。当地大力推行

“双联双管双服务”工作方法,疏通城乡治理“毛细血管”,通过以城带乡资源共享,推动各具特色的文明村镇向纵深发展。

聚焦全程创建,该市坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,聚焦新型工业、生态宜居的发展定位,统筹抓实绿色发展和文明创建,让天蓝地绿水清深入人心。抓实“添绿工程”,大力开展造林绿化,植树增绿、林果上山、苗木上山、森林草原防灭火、建绿村庄“六大行动”,积极争创省级森林乡村,获评省级森林乡村15个、生态乡镇6个和州级生态村48个;抓细河湖管理,获评省级、州级“美丽河湖”4个和9个,河(湖)长制工作获水利部表彰;建设绿美开远,人民群众获得感、幸福感不断增强。

紧扣全民创建,开远市把以人民为中心的发展思想贯穿创文工作全过程,不断提升市民文明素质和城市文明形象。结合“我为群众办实事”,以零距离网格化管理入户走访、“下沉一线、助企纾困、为民办事”实践行动和“千名干部联万企”“我为开远创文献

一策”等活动,开列任务清单,常态化形成群众点单、创文办派单、部门接单、群众评单的创建模式,做到群众需求在哪里、文明创建实事就延伸到哪里。

据统计,去年全市1.1万名党员干部、网格员走访企业和群众15.3万户、19.1万人次,收集问题9771个、意见建议1150条,现场解决问题1292个。

紧扣全面创建,开远市紧盯城市和农村两大主阵地,引导党员干部群众践行文明、培育文明、滋养文明。聚焦文明实践,激活全市5.6万余名志愿者、86个新时代文明实践中心(所站)、189个学雷锋志愿服务站点,让家门口的志愿服务活动蔚然成风,每月平均开展志愿服务活动120余场次。依托全市327支注册志愿服务队伍,量身定制471个服务项目,16个志愿服务项目在州级“新时代文明实践志愿服务项目大赛”获奖,获奖数量连续两年居省、州排名第一,其中“1+1”爱在身边和“光盲”行动获省级金奖。

本报记者 饶勇
通讯员 李婷

“党建+物业”赋能城市社区治理

去年以来,红河哈尼族彝族自治州以“党建+物业”双提升模式,扎实推进社区物业党建联建工作,探索形成组织强引领、党员当先锋、物业创品牌的社区治理新路径。

围绕健全“一个机构”,全州严格落实《关于强化党建引领加强业主委员会建设的若干措施》,健全落实工作责任体系,统筹推进全州业委会(物委会)全覆盖工作。

组织部门联合政法、住建、民政等部门先后开展4轮摸底,全面摸清全州住宅小区底数,并按先易后难、分类推进、分批实施、逐个覆盖的原则,

“一区一策”推进小区业委会(物委会)全覆盖工作,实现1514个住宅小区100%覆盖,其中成立业委会的551个、成立物委会的963个。推动符合组党建组织的小区实现党组织应建尽建,共有554个小区实现党组织覆盖。

全州积极建立“三项机制”,建立社区物业党建联建工作机制,推动党组织负责人与业委会负责人“双向进入、交叉任职”,构建社区党组织领导下的社区居民委员会、业委会和物业公司“三位一体”协调运行机制,共管小区事务,形成社区治理合力;建立民情民意协商议事机制,由行业主管部门、街道

社区、业主委员会、物业企业四方协商议事,联合参与“双报到双服务双报告双考核”的党组织及党员,定期入户了解掌握居民群众诉求,及时研究化解小区矛盾纠纷、解决群众急难愁盼问题;建立物业服务评价机制,在蒙自、个旧、开远、弥勒等城市基层党建示范点建立“红色物业”示范创建为抓手,督促提升物业服务精细化服务水平。

目前,全州累计建设“红色物业”示范点49个,推出蒙自市“红管家”、泸西县“红邻暖家”、屏边县“苗城新管家”等一批“红色物业”品牌。本报记者 饶勇

> 基层见闻

建设边境幸福村 边民富边关美

冬日,走进绿春县骑马坝乡杯倮村委会腊苏格吗村民小组,一栋栋特色民居错落有致,施工人员正忙着进行房屋提升改造和外墙翻修装饰。在他们的巧手装点下,村寨小楼陆续换上“新衣”。

自实施现代化边境幸福村建设以来,绿春县紧紧围绕基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强的目标,全面推行“三个工作法”,按照一次规划、分步实施、突出重点、全面提升的思路,全力以赴抓工期抓进度,扎实推进现代化边境幸福村建设,带动边民富、边关美、边防固。

“现在大家的房子盖得漂漂亮亮,生活越来越好,我们一定永远听党话、跟党走。”村民朱嘎忠以前一直在外打工,现在看到家乡一天天变好,他决定回家乡发展。

在边境幸福村建设中,绿春县始终把做强产业作为有力抓手,大力培育优势产业,加快推进传统农业转型升级。充分发挥边境地区香料绿色生态优势,紧抓茶叶“一县一业”示范县政策机遇,实施绿色有机茶叶基地、橡胶、胡椒示范园建设,让边民端上“生态碗”、吃上“生态饭”。

聚焦补短板,绿春县立足山区发展实际,狠抓基础设施建设,深入实施兴边富民、“百千万”惠民工程,实现“五网”基础设施提档升级。深入开展“干部规划家乡行动”,摸排规划家乡人才2600余人,开展干部规划家乡座谈会190次,请他们为山区县域经济发展献良策。

随着基础设施不断改善,当地各族干部群众切实感受到党的关怀,进一步激发了边境百姓自觉守护神圣国土,建设幸福家园的热情。群众积极参与家园建设,广泛进行房屋提升改造,到处呈现出生机勃勃的景象。

突出边境、民族、生态的天然优势,绿春县融入森林、村庄、梯田、溪流四素同构,提升“一村一方案”规划科学性、实用性、实效性。目前,全县启动48个现代化边境幸福村建设,涉及545个子项目,开工率100%,累计完工项目441个,完工率80.91%,已完工自然村22个。

本报记者 黄翹楚

> 图片新闻



眼下正是草莓上市季节,在个旧市锡城街道新寨社区新龙居民小组的种植大棚内,一颗颗色泽红艳的草莓散发甜香。近年来,锡城街道不断优化产业结构,推进生态高效农业,把草莓产业作为助力群众增收的突破点,依托“干部规划家乡”行动,积极探索自然观光、休闲度假、农业采摘等特色农业项目发展之路。

本报记者 刘宇丹 通讯员 徐彬 邹丹 彭林灵 摄

> 县市扫描

个旧市培养“法律明白人”基层解难题

本报讯(记者 刘宇丹 通讯员 何芝瑾)近年来,个旧市充分发挥“法律明白人”在普法宣传、法律服务、纠纷化解中的积极作用,实现“法律明白人”以点带面、连网成片,推动全市基层安定有序、依法善治,有效夯实法治社会基础,提升基层治理水平。

坚持党建统领,个旧市以群众法治需求为导向,重点从村(社区)干部、村(居)民小组长、中共党员、人民调解员、网格员、退役军人中进行遴选,鼓励非党员“法律明白人”向党组织靠拢,共培养出“法律明白人”599名,为推进法治乡村建设提供法治人才保障。

全市大力开展“法律明白人”示范班培训,以宪法、调解工作相关法律法规及技巧为重点,邀请法院和律所专业人员开展法治宣传,通过走村入户“面对面”“零距离”为群众提供精准化政策法律宣传、矛盾纠纷化解等法律服务,引导群众通过合法途径表达利益诉求。

泸西县高质量推动创新成果转化



聘请德国专家解决现代农业技术难题

本报记者 刘宇丹 通讯员 朱焕英)近年来,泸西县充分挖掘人才潜力,加快推进人才建设与本地产业发展有效结合,鼓励人才在乡村振兴一线实践创新,推动创新成果高质量转化。

通过实施人才兴村行动,该县建设涵盖农业、畜牧等6大类15个人才实训基地,深入实施现代农民、农村实用人才培养计划和“万名人才兴万村”行动,理论培训和实践锻炼相结合,培养一批“田秀才”“新农人”。通过“1+1+N”结对帮带和送技术、送信息、送服务、送资金的“四送”活动强化帮扶支持,力争每年培育乡村创客15名以上。

围绕提升农村创业环境,全县结合“企业家领航”、农村青年创业致富“领头雁”等项目,组织举办“乡村振兴创新创业大赛”,职能部门在特色种植养殖、电商物流、乡村“轻游”、文化传承与创新等比赛中,筛选契合地方发展的项目,形成政府统筹布局、个人或企业自主运营方式,吸引本土人才和民间资本投入,现已扶持引进农家乐、民宿、农旅综合体项目6个。

该县还不断完善创业扶持政策,在去年建成人才公寓、乡贤共富中心,为入驻企业和创客人才提供拎包入住、办公用房、信贷扶持等支持。

以三塘乡菊碗村、白水镇水井村为试点,乡镇牵头与第三方规划公司合作,统筹规划项目布局和前期投入,明晰功能片区和建设标准要求,为干事创业者提供舞台,共同打造乡村旅游“周末经济”品牌村。



三村乡茶山美景